

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[Г О Д Ъ Ш Е С Т Ы Й.]

Выходятъ ежедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 23.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

8-го іюня 1880 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Намъ подданнымъ.

Богу Вседержителю, въ неповѣданныхъ путяхъ Его святаго промысла, угодно было ниспослать Намъ тяжкое испытаніе; поразившее Насъ и весь Домъ Нашъ безпредѣльною скорбію: въ 22-й день сего мая Любезнѣйшая Супруга Наша Императрица Марія Александровна скончалась послѣ продолжительной болѣзни, давно уже возбуждавшей тревожныя опасенія. Всѣ принятія, по указаніямъ опытныхъ врачей, къ возстановленію Ея здоровья мѣры, все усердіе и нѣжныя попеченія окружающихъ, внутренняя горячая къ Ней любовь и жавѣйшая преданность, оказались, къ глубокой горести Нашей, бессильными противъ недуга, пресѣкшаго драгоцѣнную жизнь Ея, которую Она съ самоотверженіемъ, до самой кончины, неуклонно посвящала

высокимъ обязанностямъ Своего земнаго призванія и подвигамъ христіанскаго милосердія.— Неустанная материнская заботливость въ Бозѣ почившей Императрицы о благѣ многочисленныхъ юныхъ питомцевъ, въ непосредственномъ Ея вѣдѣніи состоявшихъ воспитательныхъ учреждений; Ея сердобольное участіе въ жертвамъ минувшей войны и ихъ семействамъ, неограниченное предѣлами отечества, но простиравшееся и на отдаленныхъ единопѣрцевъ,— Мы твердо уповаемъ,— навсегда запечатлѣются въ благодарной памяти Ею облагодѣтельствованныхъ и достойно оцѣнятся Всевластнымъ Праведнымъ Судіею въ другомъ лучшемъ мірѣ.

Въ семъ убѣжденіи находи единственное для Себя утѣшеніе и благоговѣнно преклоняясь предъ опредѣленіемъ Всевышняго, призываемъ любезныхъ нашихъ вѣрноподданныхъ вознести, вмѣстѣ съ Намъ, сердечныя искренныя молитвы къ Отцу небесному объ упокоеніи чистой души Усопшей въ горнихъ обителяхъ вѣчнаго блаженства.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 22-й день мая, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восьмидесятое, Царствованія-же Нашего въ двадцать шестое.

На подлинномъ Собственною Ею Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.



Печатанъ въ Санктпетербургѣ, при Святѣйшемъ Синодѣ, мая 23 дня 1880 года.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СИНОДА.

О копчинѣ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Александровны.

По указу Ею Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали вѣденіе Правительствующаго Сената, отъ 22 сего мая за № 19047, съ препровоженіемъ, для повсемѣтнаго обнародованія и свѣдѣнія, печатнаго экземпляра Высочайшаго Ею Императорскаго Величества Манифеста, состоявшагося въ 22 день текущаго мѣсяца о копчинѣ Государыни Императрицы Маріи Александровны, послѣдовавшей въ 22 число сего-же мѣсяца. П р и к а з а л и: Означеннаго Высочайшаго Ею Императорскаго Величества Манифеста напечатать потребное количество экземпляровъ, разослать, при печатныхъ указахъ, въ московскую и грузино-имеретинскую Святѣйшаго Синода конторы, къ Синодальнымъ членамъ, преосвященнымъ епархіальнымъ

архіереямъ, главнымъ священникамъ арміи и флотовъ и гвардіи и гренадеръ, въ ставропігяльнныя лавры и монастыри, къ начальникамъ православныхъ нашихъ миссій и къ настоятелямъ церквей, при посольствахъ нашихъ состоящихъ, а также и въ контору московской синодальной типографіи и велѣтъ, по полученіи сихъ указовъ, во всѣхъ соборахъ, монастыряхъ и церквахъ, предувѣдомивъ мѣстныхъ гражданскій начальства, отправятъ предъ литургією, по прочтеніи Манифеста, панихиду по представлявшейся Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ, — преосвященнымъ архіереямъ и настоятелямъ монастырей — самимъ, а въ прочихъ мѣстахъ — начальствующимъ, соборнѣ, присокупивъ къ сему, чтобы впредь поминовеніе по Ея Величествѣ совершаемо было цѣлый годъ; на ектеніяхъ же и во всѣхъ церковныхъ служеніяхъ имени представлявшейся Государыни Императрицы не возносить. Мая 23-го дня 1880 года.

На семь указъ релюція Его Преосвященства 30 мая послѣдовала таковая: „Въ Консисторію къ должному исполненію“.

Вслѣдствіе сего, Астраханская Духовная Консисторія постановила и Его Преосвященство утвердилъ: О содержаніи указа Святѣйшаго Синода дать знать кафедральному протоіерею для должнаго съ его стороны, въ чемъ слѣдуетъ, исполненія и вмѣстѣ съ симъ, съ прописаніемъ того-же указа, дать знать благочиннымъ бѣлаго духовенства, настоятелямъ монастырей Іоанно-Предтеченскаго, Покрово-Болдинскаго, Чуркинской пустыни, настоятельницамъ Благовѣщенскаго монастыря и и. д. эконома Архіерейскаго дома и сообщить семинарскому Правленію, Совѣту женскаго епархіальнаго училища и директору Астраханской гимназіи для должнаго, съ ихъ стороны, распоряженія объ отправленіи панихиды по представлявшейся Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ и совершеніи поминовенія по Ея Величествѣ въ теченіи цѣлаго года, съ тѣмъ, чтобы благочинные, настоятели и настоятельница монастырей и и. д. эконома Архіерейскаго дома объ исполненіи донесли Консисторіи. Независимо отъ сего, указъ Св. Синода съ Манифестомъ и настоящимъ распоряженіемъ, напечатать во всеобщее свѣдѣніе въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Государь Императоръ, въ 26-й день минувшаго апрѣля, Высочайше соизволилъ на увольненіе членовъ Святѣйшаго Синода преосвященныхъ митрополотовъ московскаго *Макарія* и кіевскаго *Филовея* во вѣранныя имъ епар-

хія: митрополита Макарія съ 5-го, а митрополита Филовея съ 15-го мая, впредь до особаго Высочайшаго повелѣнія о возвращеніи ихъ къ присутствованію въ Святѣйшемъ Синодѣ.

Государь Императоръ, въ 10-й день сего мая, Высочайше повелѣтъ созволилъ: присутствующаго въ Святѣйшемъ Синодѣ преосвященнаго архіепископа вятскаго *Аполлоса* уволить во ввѣренную ему епархію и на мѣсто его вызвать въ С.-Петербургъ для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ преосвященнаго *Александра* архіепископа литовскаго.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

Отъ 10-го—29-го апрѣля 1880 года № 843, напечатанное въ № 19 „Церковнаго Вѣстника“.— Объ увеличеніи кружечнаго сбора въ церквахъ на поклонниковъ въ Палестинѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора объ увеличеніи кружечнаго въ церквахъ сбора на улучшеніе быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ. Приказали: во вниманіе къ хотѣлایству Палестинской комиссіи о содѣйствіи къ увеличенію кружечнаго сбора въ пользу палестинскихъ поклонниковъ предписать чрезъ „Церковный Вѣстникъ“ московской и грузинско-имеретинской синодальнымъ конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флоту съдѣлать распоряженіе объ оказаніи возможнаго со стороны подвѣдомственнаго пмъ духовнаго содѣйствія къ увеличенію сбора пожертвованій въ пользу палестинскихъ поклонниковъ.

Вслѣдствіе сего, Астраханская Духовная Консисторія 26 сего мая постановила и Его Преосвященство утвердилъ: О содержаніи указа Святѣйшаго Синода давъ знать настоятелямъ соборовъ, церквей съ причтами и старостами и настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, предложить, чтобы они употребили съ своей стороны всевозможное стараніе къ возвышенію церковнаго кружечнаго сбора въ пользу палестинскихъ поклонниковъ.

Разныя Извѣстія.

Рукоположенъ во священника къ Ганюшкинской 12 Апостоловъ церкви, съ званіемъ помощника настоятеля Никольской (Джамбайской-тожь) Антоніо-Феодосіевской церкви, Красноярскаго уѣзда, діаконъ Черноярскаго Вознесенскаго собора, Іоаннъ *Половъ* (14 мая).

— **Опредѣлены:** іеромонахъ Крестовой церкви Архіерейскаго дома *Сергій* миссіонеромъ въ Ноипъ-Ширикскій станъ и ученикъ миссіонерскаго пріюта, выкрещенный изъ калмыковъ, *Василій Васильевъ* п. д. псаломщика къ Уланъ-Эргинской миссіонерской церкви, съ порученіемъ ему—быть переводчикомъ въ важныхъ случаяхъ при миссіонерскомъ станѣ (31 мал).

— **Уволены въ отпускъ,** согласно прошеніямъ, діаконы Введенской церкви г. Астрахани, *Михаилъ Нигровъ*, для подкрѣпленія здоровья, въ Тепленское селеніе, Красноярскаго уѣзда и помощникъ пастоятеля Петропавловской церкви г. Астрахани, священникъ *Александръ Николаевъ*, съ женою Александрою Ивановою и дочерью Капютлиною, по семейнымъ обстоятельствамъ, въ г. Казань,—оба срокомъ на 28 дней (20 и 30 мал).

— **Праздныя мѣста: настоятелей** при церквахъ: Баскунчакской при соляномъ промыслѣ и Княжевской Казанской, Енотаевскаго уѣзда, и *псаломщическія:* при Астраханскомъ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ и церквахъ: Кладбищенской Духосошестввенской г. Астрахани, Ганюшкинской 12-ти Апостоловъ, Красноярскаго уѣзда, Баскунчакской и Удачинской Покровской, Енотаевскаго уѣзда, Аксайской Николаевской, Черноярскаго уѣзда и Элтовской Троицкой, Царевского уѣзда.

— **Исключенъ изъ списковъ умершій** п. д. псаломщика Кладбищенской Духосошестввенской церкви, г. Астрахани, *Никаноръ Шариновъ*.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

По поводу проявленія религіознаго стремленія въ высшемъ петербургскомъ обществѣ и стараній евангеликовъ Астраханской губерніи войти въ связь съ представителемъ этого направленія г. Пашковымъ.

(Продолженіе) (*).

Вотъ основные пункты ученія евангеликовъ Астраханскаго края (**), на основаніи которыхъ каждый пастырь церкви, кончившій курсъ въ семинаріи, способенъ разсуждать, не питая къ нимъ вражды и, при малой даже опытности, достигъ по-крайней-мѣрѣ того, чтобъ заинтересовать своею бесѣдою людей, ищущихъ истину.

Въ 1-й главѣ „Основанія ученія евангельскихъ христіанъ“ говорится: „Основаніе наше на двухъ завѣтахъ—вѣтхій и новыи, мы вѣруемъ, что они начертаны вдохновеніемъ Божіимъ“. На такомъ основаніи, кажется, возможно

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 22-й.

(**) Эти пункты ученія евангеликовъ заимствуются изъ извѣщающей у насъ подъ руками рукописи; хотя эта рукопись и страдаетъ отсутствіемъ всякаго цѣлаго исчисленія, но мысль повѣять можно. Здѣсь нѣкоторые слова и выраженія исправляются, а другія болѣе понятныя, хотя и не правильно изложенныя и написанныя, остаются не исправленными, чтобъ указать характерность рукописи.—Авт.

бесѣдовать всякому пастырю церкви, знакомому съ правильнымъ разумѣніемъ Св. Писанія. Правда, далѣе въ томъ-же 1 § говорится, что евангелики не признають болѣе никакихъ авторитетовъ; но для всякаго знающаго Св. Писаніе дорого уже то, что заблуждающіеся ставятъ основаніемъ для вѣры авторитетъ Св. Писанія, въ которомъ ясно указывается и на необходимость держаться преданія церкви. При собесѣдованіи съ заблуждающимися, но не лицемерно стремящимися къ истинѣ, не трудно на основаніи Св. Писанія установить и авторитетъ св. преданія.

Во 2, 3 и 4 §§ ученія евангеликовъ, излагается ихъ взглядъ на законъ Моисея и на новозавѣтное ученіе І. Христа. О законѣ Моисеевомъ евангелики учатъ, что онъ данъ Моисею чрезъ ангела—Богомъ, новозавѣтное ученіе называется благодатію, произшедшею чрезъ І. Христа, Который есть Сынъ Божій, Который даровалъ (§ 5) людямъ жизнь вѣчную. § 6. Ученіе новозавѣтное нужно осуществлять въ самой жизни, потому что „неслышатели закона оправдаются, но исполнители Слово сіе, оправданы будутъ; а вѣра бездѣлъ мѣртва, такъ-какъ тѣло бѣздуха; посему мы должны ать искры сердца вѣровать, и съ любовію духа исполнять всякое слово Христово“. Далѣе говорится о покаяніи и крещеніи водою во имя Отца и Сына и Св. Духа. Въ 7 § крещеніе называется вторымъ рожденіемъ, „которымъ перерождались какъ апостолы, равно также и всѣ вѣрующіи“. Далѣе говорится о преступленіи Адама и о переходѣ грѣха и смерти на весь родъ человѣческій, отъ чего мы избавлены кровію І. Христа, Который принесъ себя въ жертву Богу. Въ 8 § излагается ученіе о евхаристіи, какъ о жертвѣ, которой І. Христосъ строго заповѣдалъ приобщаться „какъ апостоламъ, такъ и всѣмъ вѣровавшимъ“. Въ 9 § повелѣвается строго исполнять заповѣдь о причащеніи: „все истинно вѣрующіи во Христа должны безотлагательно исполнять оною съ любовію духа и съ чистою вѣрою сердца, ни удаляясь ни мало отъ буквального смыслу, какъ Самъ Господь исполнялъ ее(!) съ апостолами на послѣдней вѣчери и въ самое то время, одипъ расъ въ годъ“. Не трудно указать въ Евангеліи, что І. Христосъ не заповѣдалъ одипъ разъ въ годъ приобщаться св. Тѣла и Крови. Указать можно на преломленіе хлѣба І. Хр. съ учениками, шедшими въ Еммаусъ, на обычай первенствующихъ христіанъ изъ книги Дѣлій Апостольскихъ и проч. Въ 10 § и сами евангелики, указывая на преломленіе хлѣба І. Христомъ по воскресеніи и на жизнь первенствующихъ христіанъ, которые *постолни* пребывали въ мо-

литвѣ и преломляли хлѣбъ, говорятъ: „мы должны этимъ примѣромъ исполнять..... и съ любовію слѣдовать стопами апостоловъ во славу Господа нашего“. Противорѣчіе между 9 и 10 §§ очевидно.

Въ 11 § евангелики признаютъ нужду елеопомазанія, которое учреждено І. Христомъ (Мрк. VI. 12, 13), и которое, по заповѣди апостола, должны совершать пресвитеры (Іак. V. 14, 15).

Въ 12 § признается двѣ степени священства: „епископство или пресвитерство и дьяконство“. Служители эти должны избираться изъ среды вѣрующихъ (еще-бы не вѣрующихъ!) христіанъ..... чтобы они поставлены были на служенія полною собратію, только безъ всякаго ограниченія срока... но по нарушенію церковнаго порядка немедленно увольнять братствомъ отъ службы“. Пастырь церкви, изучавшій Св. Писаніе, догматы вѣры и ученіе о правахъ и обязанностяхъ своего служенія, всегда достаточно будетъ указывать на основаніи Слова Божія несправедливость пониманія ученія откровенія о двухъ степеняхъ священства и о томъ, будто въ откровеніи избраніе и поставленіе пастырей принадлежатъ одному только братству. Въ то же время онъ можетъ указать и на то обстоятельство, что церковь православная никогда не была противъ участія въ избраніи мирянами достойныхъ кандидатовъ на іерархическія степени и въ нравственномъ контролѣ за ихъ жизнь. Слова, произносимыя при поставленіи на священныя степени: „повели, повелите, повели преосв. владыко“, сохраняющійся досего времени обычай прихожанъ просить у мѣстныхъ архіереевъ извѣстныхъ доброю жизнью кандидатовъ на священство, приговоры мирянъ объ увольненіи недостойныхъ пастырей,—все это вмѣстѣ взятое показываетъ, что въ нашей церкви и міряне, братья во Христѣ, не лишены права участія въ избраніи пастырей церкви и—даже въ управленіи церковію.

Въ §§ 13 и 14 излагается ученіе о бракѣ и о нерасторжимости его на основаніи Слова Божія, хотя ничего не сказано о немъ, какъ о таинствѣ новозавѣтной церкви, совершаемомъ въ церкви по благословенію пастырей.

Въ 15 § рѣчь идетъ о частномъ судѣ послѣ смерти, высказывается побужденіе творить добрыя дѣла при жизни, потому что по смерти невозможно исправленіе.

Въ 16 § излагается ученіе о воскресеніи мертвыхъ, въ 17—о всеобщемъ судѣ, то и другое—согласно откровенному ученію и почти буквально заимствовано изъ 1-го посл. Солун. IV. 14—18. Мѡ. XXV. 13—46.

Стъ 19 § и по 25 излагается отличительное учение евангеликовъ, гдѣ прежде всего (§ 18) они говорятъ, что они присвоаютъ себѣ названіе „братій и сестеръ“. Вратство это основывается на единой истинной вѣрѣ въ Бога и Господа нашего І. Христа, Сына Божія. Связію братства должна служить христіанская любовь. „Исусъ Христосъ заповѣдалъ намъ любить другъ друга, скажемъ далѣе словами брошюры, такъ какъ Онъ насъ возлюбилъ и строго повѣлѣвалъ соблюдать все заповѣди его, глаголи если любить Миѣ и соблюдать заповѣди Моя, и кто имѣять заповѣди Моя и соблюдать ихъ, тотъ любить Мене, и тотъ будѣтъ возлюбленъ Отцемъ Моимъ“. Кажется въ правильномъ употребленіи названія братій и сестеръ ничего нѣтъ предосудительнаго и опаснаго для церкви и общества.

19 §. „Собираемся на молитву во одинъ домъ и(зъ)--желаяхъ который окажется способнъ, но мы етимъ бѣзмерна стѣснены и постоянно о томъ въ нутринно болѣзнуимъ почто мы не имѣимъ такого позволенія чтобъ намъ постройтъ домъ для принесеніе молитвы Богу за себѣ и за Царя нашего и за все Царское Симвѣство, и за всехъ иже во власти суть: дабы проводить жизнь тихое и бѣзмятежной, во всякимъ благочестіи и чистотѣ. (Тим. гл. II. 1, 2, 3, 4)“. Но почему-же евангелики не хотятъ ходить въ христіанскіе храмы, двери которыхъ съ любовію отверзаются всемъ ищущимъ Господа, гдѣ молятся братья и сестры о Господѣ и куда съ благоговѣніемъ къ Царю царствующихъ вступаютъ самъ Царь нашъ, какъ повелитель нашъ и первородный братъ нашъ о Христѣ, съ любовію оказывающій глубокое уваженіе къ матери нашей Церкви!! Вотъ вопросъ, на который нѣтъ прямого отвѣта въ ученіи евангеликовъ и который можно узнать и разобрать при личной бесѣдѣ съ ними, отъ чего они, кажется, не уклоняются.

Въ 20 § указывается на порядокъ ихъ богослужебныхъ собраний. „Царковное собранія наша состоятъ изъ обѣго полу, мужеска и женска и безъ различія возрасту“. И въ православномъ храмѣ все участвуютъ при богослуженіи. „Поклонимся Отцу и Сыну и Святому Духу Богу“. А православные христіане развѣ не тому-же Богу поклоняются? „Прославленія наша состоятъ нѣвнѣмъ псалмовъ и главъ язъ бираемъ избобихъ завѣтовъ, что боліе приличистауйтъ поврем(ен)и: по окончаніе пѣнія становимси на молитву, первенствующій читайтъ въ слухъ и послѣдніи прочитывають за нимъ наумѣ, но потексту словъ“. Далѣе говорится о преклоненіи колѣнъ и о земныхъ поклонахъ. Затѣмъ, въ 21 § упоминають о предметѣ молитвы, какъ-би главною

въ ихъ молитвословіяхъ, о благоденствіи Царя и всего Царскаго Семейства и о всѣхъ, иже во власти суть, евангелики говорятъ, что они самыя молитвы выбираютъ изъ обоихъ завѣтовъ, что болѣе приличествуетъ по-времени, но отнюдь не принимаютъ никакихъ молитвословіи (катихизцовъ), составленныхъ и принятыхъ церковію во славу святыхъ. Не чествуютъ никакихъ изображеній, не признаютъ нетѣлныя мощей, основываясь будто на первой и второй заповѣдяхъ десятисловія и ученіи І. Христа и Апостоловъ(?). Въ 22 § продолжена рѣчь о почитаніи Царя и властей и о повиновеніи предержавнымъ властямъ. Въ 23 § говорится объ основаніи ихъ вѣры въ І. Христа, на которомъ они, какъ на живомъ камени, устрояютъ изъ себя домъ духовный, священство святое, чтобы приносить жертвы духовныя, благопріятныя Богу І. Христомъ. Признаютъ основаніями и апостоловъ, для которыхъ служить крестообразнымъ камнемъ І. Христомъ.

И такъ евангелики, повидимому, во многомъ существенномъ сходятся съ ученіемъ православной церкви. Но главное отличіе ихъ, изъ за котораго они отдѣлились отъ церкви состоитъ въ томъ, что они хотятъ почерпать свою вѣру, также какъ и протестанты, непосредственно изъ писаній Ветхаго и Новаго Завета, не признавалъ никакого преданія, никакого авторитета церкви; и изъ откровенія почерпаютъ только то, что относится къ подтвержденію ихъ мнѣній, — какъ-будто заранѣе, прежде чтенія откровенія, составленныхъ ими, или навязанныхъ имъ со стороны. О близости евангеликовъ къ православной церкви и объ отсутствіи у нихъ вражды къ ней свидѣлствуетъ, между прочимъ, и почтенный о. Г. обязательно доставившій свидѣнія о ихъ ученіи и близко знающій ихъ по самому своему положенію. Такъ, въ одномъ изъ своихъ писемъ онъ утверждаетъ, что евангелики ближе молотъ къ церкви и принимаютъ будто и преданіе, но только — согласное во всемъ съ Св. Писаніемъ, напр: преданіе о почитаніи даже Господскихъ праздниковъ и объ истинности и неповрежденности книгъ Св. Писанія. Что они въ частности увѣряютъ, что у церковныхъ крещеніе правильное.

Но развѣ православная церковь принимаетъ преданіе не согласное во всемъ со Св. Писаніемъ? Развѣ христіанину, ищущему истину и увѣренному въ то, что всѣ книги Св. Писанія истинны и неповреждены достаточно — отрывочно знать только тѣ мѣста откровенія, на которыхъ какъ-будто основываются протестантскія мнѣнія евангеликовъ? Неужели евангелики отвернутся отъ того христіанина, который-бы сталъ указывать для примиренія съ церковію и дру-

гнѣ мѣста Св. Писанія, въ которыхъ находятся основанія для вѣроученія православной церкви. Если они чистосердечно вѣрятъ откровенію и, какъ сами говорятъ (§ 25), находятся „въ ужасѣ ума и трешетѣ сердца“, чтобы не отступать въ чемъ отъ него, то что-же они могутъ говорить въ виду прямого свидѣтельство Слова Вожія о ихъ заблужденіяхъ, когда заблужденія эти будутъ обличены. Можетъ быть они только и знаютъ тѣ мѣста изъ Св. Писанія, въ которыхъ видятъ какъ-бы оправданіе своимъ мнѣніямъ и которыя имъ указаны и истолкованы людьми, чуждыми не только православной церкви, но и русской національности. Можетъ быть изъ русскихъ-то никто и не бесѣдовалъ съ евангеликами на основаніи откровенія въ духѣ мира и любви... Иначе трудно будетъ вѣрить ихъ чистосердечному исканію истины въ откровеніи и ихъ увѣренію въ томъ, будто они принимаютъ книги Св. Писанія за „боговдохновенныя и неповрежденныя.“ Скорѣе-же всего они похожи будутъ на тѣхъ людей, которые изъ—за какихъ-нибудь земныхъ цѣлей ищутъ спасти *свои мысли* черезъ откровеніе и вовсе не имѣютъ въ виду своего спасенія во Христвѣ.

Предсѣдатель Братства Святыя Троицы *П. П.*

НѢЧТО ИЗЪ МОИХЪ ВОСПОМИНАНІЙ

О НѢКОТОРЫХЪ ЗАМѢЧАТЕЛЬНЫХЪ СОБЫТІЯХЪ ВЪ 1874 Г.

Въ 1874 году, болѣе нежели когда-либо, приходскому духовенству; особенно въ уѣздахъ Самарскомъ, Вугурусланскомъ и Николаевскомъ, приходилось терпѣть нужду отъ недостатка средствъ къ своему существованію, по случаю бывшаго голода въ Самарской епархіи. Казенное жалованье получалось далеко не всеми причтами и оклады сего жалованья, скудные по размѣрамъ, служили только подспорьемъ тѣхъ средствъ, которыя получались изъ приходовъ. И потому тяжесть испытанія отъ неурожая хлѣба въ означенныхъ уѣздахъ, а частію—и въ другихъ, духовенству предстояло нести наравнѣ съ своими прихожанами. Благодаря, однакожъ, принятымъ во время мѣрамъ нами и частной благотворительности, нужда эта была отстранена.

Въ распоряженіе Самарскаго епархіальнаго пачальства, за все время голода и нужды, поступило всего суммы на духовенство и крестьянъ голодныхъ мѣстностей: а) отъ щедротъ Его Величества, Государя Императора Александра Николаевича, чрезъ генералъ-адъютанта, генерала отъ артиллеріи, Николая Матвѣевича Яфимовскаго 600 р., б) изъ суммъ Святѣйшаго Правитель-

ствующаго Синода 2500 р. и в) отъ благотворителей разныхъ мѣстностей нашего отечества и живущихъ за границей православныхъ 164,768 р. 25¹/₂ к., всего-же 167,868 р. 25¹/₂ к. Еще въ самомъ началѣ обнаруженія голода со стороны нашей сдѣлано было сношеніе съ правительственными мѣстами и лицами о бѣдствіи; образованъ при консисторіи особый комитетъ, составлены поименные списки особенно нуждающихся въ пособіи, учрежденъ строгій контроль по учету получаемыхъ на духовенство пожертвованій и приняты строгія мѣры къ немедленной разсылкѣ пособій по назначенію. Разсылка суммъ производилась: по спискамъ—съ октября 1873 года по августъ отчетнаго 1874 года, тѣмъ семействамъ и лицамъ духовнаго званія, которыя внесены были въ сіи списки и постоянно нуждались въ пособіи, и временно въ Самарское попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, на монашествующихъ въ обителяхъ, на причты въ тѣхъ приходахъ, гдѣ общества, по случаю голода и бѣдности, отказались отъ выдачи обязательнаго Положенія, на обѣженіе полей 277 причтамъ особенно голодныхъ мѣстностей, на крестьянъ и учебныя заведенія по желанію жертвователей, на лицъ всякаго званія—тоже по желанію благотворителей. По окончаніи операціи приѣма и разсылки суммъ жертвованныхъ, расходъ послѣдней выразился, какъ это видно изъ отчетовъ комитета, провѣренныхъ особою комиссіею, въ слѣдующей комбинаціи:

а) Разослано по-мѣсячно, для выдачи семействамъ и лицамъ изъ духовенства, означеннымъ въ спискахъ	69.346 р. 3 к.
б) Роздано одновременно причтамъ и лицамъ духовнаго званія	6.507 р. 47 ¹ / ₂ к.
в) Разослано 277 причтамъ на обѣженіе полей, полагая по 30 р. на причтъ	8.140 р. —
г) Передано въ разное время въ попечительство для пособія вдовамъ и сиротамъ духовнаго вѣдомства	21.746 р. 35 к.
д) Употреблено въ пособіе монашествующимъ въ обителяхъ епархіи	8.370 р. 98 ¹ / ₂ к.
е) Отослано на воспитанниковъ духовныхъ заведеній	310 р. —
ж) Отослано въ пособіе крестьянамъ голодныхъ мѣстностей	7.349 р. 77 к.
з) Было въ оборотѣ переходящихъ суммъ	310 р. —
и) Употреблено въ пользу почты при разсылкѣ суммъ	466 р. 67 к.

і) По превращеніи голода остатокъ суммы переданъ по моему распоряженію на вдовъ и сиротъ въ Самарское поочительство о бѣдныхъ духовнаго вѣдомства . 45.320 р. 97¹/₂ к.
Итого . 167.868 р. 25¹/₂ к.

О ходъ дѣла по операціи приема и разсылки суммъ на голодавшихъ мною донесено было Святейшему Правительствующему Синоду особыми рапортами отъ 8 октября 1873 года за № 4996, отъ 6 апрѣля, 30 сентября и 9 ноября отчетнаго 1874 года, за №№ 534, 6521 и 7442.

Духовенство епархіи, сравнительно болѣе обеспеченное въ средствахъ содержанія, принимало дѣятельное участіе въ судьбѣ голодныхъ. Всего отъ духовенства въ теченіе голоднаго времени поступило въ распоряженіе Самарскаго епархіальнаго начальства въ пользу нуждающихся 2.474 р. 71¹/₂ к. сер. Независимо отъ сего въ тѣхъ мѣсностяхъ, гдѣ особенно отозвались тяжелыя послѣдствія отъ не урожая хлѣба, священники, въ большинствѣ случаевъ, исполняли требы у прихожанъ даромъ, не требуя отъ нихъ условнаго положенія, принимали непосредственное участіе, по приглашенію гражданскаго начальства, земскихъ управъ и дамскаго комитета, въ составленіи имянныхъ списковъ особенно нуждающихся изъ прихожанъ въ насущномъ пропитаніи; не мало лицъ изъ духовенства принимали лично пожертвованія какъ деньгами, такъ и хлѣбомъ отъ благотворителей, для удовлетворенія нуждъ прихожанъ и употребляли получаемыя жертвы по назначенію.

Основанная въ 1867 году подъ личнымъ моимъ руководствомъ эмеритальная касса духовенства, въ 1874 году продолжала, какъ и въ предыдущіе годы, развивать основной капиталъ свой чрезъ опредѣленные взносы отъ участниковъ кассы, по опредѣленнымъ въ проектѣ устава размѣрамъ и чрезъ частныя пожертвованія.

Къ 1874 году суммы въ кассѣ было:

а) опредѣленныхъ взносовъ	30.188 р. 86 к.
б) пожертвованій	34.075 р. 10 к.
в) капиталной суммы, составляющей процентный доходъ кассы	16.026 р. 72 к.
Итого	80.290 р. 68 к.

Къ тому въ 1874 году поступило:

а) опредѣленныхъ кассовыхъ взносовъ отъ вкладчиковъ	3.408 р. 41 к.
б) пожертвованій	4.620 р. 29 к.
в) капиталной суммы, составляющей процентный доходъ кассы	5.094 р. 13 к.
Итого	13.122 р. 83 к.

Въ 1874 году израсходовано:

а) на выдачу кассовыхъ взносовъ 52 лицамъ, пожелавшимъ обратно взять свои взносы	1.325 р. —
б) на содержаніе канцеляріи комитета и другія по кассѣ расходы	216 р. 91 к.
Итого	1.541 р. 91 к.

За тѣмъ къ 1875 г. состояло суммы:

а) опредѣленныхъ взносовъ отъ вкладчиковъ кассы	32.292 р. 27 к.
б) пожертвованій	38.489 р. 48 к.
в) капитальной суммы, составляющей процентный доходъ кассы	21.109 р. 85 к.
А всего	91.871 р. 60 к.

Всѣхъ лицъ, участвовавшихъ въ составленіи основнаго капитала кассы, по числу опредѣленнымъ въ прозвѣтѣ устава разрядамъ, въ отчетномъ 1874 г. было 482, именно:

По 1 разряду со взносомъ 10 р. въ годъ	228 лицъ.
По 2 разряду со взносомъ 8 „ —	12 —
По 3 разряду со взносомъ 6 „ —	36 —
По 4 разряду со взносомъ 4 „ —	48 —
По 5 разряду со взносомъ 2 „ —	158 —

Духовенство епархіи къ учрежденію кассы относилось съ такою-же довѣренностію, какъ и въ предшествующихъ годахъ. Впрочемъ, при всемъ сочувствіи къ ней, по причинѣ крайняго оскуденія въ матеріальныхъ средствахъ и дороговизны на предметы потребленія, нѣкоторые вынуждались необходимо или прекращать взносы и пожертвованія въ кассу, или даже обратно брать свои взносы изъ кассы.

Состояніе благочестія въ массѣ православнаго русскаго населенія вообще удовлетворительно. Изъ отчетовъ благочинныхъ о состояніи приходскихъ церквей за 1874 годъ и при посѣщеніи мною епархіи, я не могъ не убѣдиться, что усердіе къ исполненію христіанскихъ обязанностей въ народѣ не слабеетъ и духовенство, вслѣдствіе настойчивыхъ моихъ внушеній и поощреній, прилагаетъ стараніе о развитіи въ народѣ сознанія необходимости исполненія правилъ вѣры и благочестія.

Изъ числа освященныхъ церквей въ 1874 году заслуживаетъ вниманіи храмъ въ колоніи Екаѳериноштадтъ, Николаевскаго уѣзда, населеніе которой преимущественно состоитъ изъ нѣмцевъ лютеранскаго и католическаго исповѣданія. Собственно постоянныхъ православныхъ жителей въ колоніи, сравнительно, очень не много. Храмъ здѣсь и прежде былъ, но деревянный, тѣсный, темный и притомъ находился внѣ колоніи. Построеніе новаго храма среди колоніи каменнаго, кирпичнаго, соответственно торговому значенію колоніи,

есть плодъ давней заботливости проживающихъ временно здѣсь православныхъ торговцевъ. Намѣреніе построить такой храмъ долго, однако, оставалось намѣреніемъ, такъ-какъ излюбленное для построения его мѣсто, на главной площади, долго не уступали нѣмцы, считавшіе себя владѣльцами площади и вообще не сочувствовавшіе намѣренію православныхъ купцовъ. И только вслѣдствіе официальной и настоятельной съ моей стороны переписки съ разными лицами, мѣсто было уступлено и храмъ выстроенъ, по мысли и желанію православныхъ русскихъ, проживающихъ въ колоніи. Впрочемъ участіе въ жертвахъ на его построение принимали нѣкоторые и изъ нѣмцевъ лютеранъ. Я нѣмѣлъ удовольствіе самъ лично освятить этотъ храмъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ.

Воскресныя собесѣдованія съ прихожанами о предметахъ вѣры и нравственности, открытыя во многихъ приходскихъ церквяхъ епархіи, проходили по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, между утренею и литургіею. На эти собесѣдованія собирается, хотя и не постоянно, достаточное число слушателей. Предметомъ занятій на нихъ служили: объясненіе молитвъ, воскресныхъ евангелій, праздниковъ, чтеніе житій святыхъ и книгъ протѣгивраскольническихъ, изученіе первоначальныхъ молитвъ и пѣніе церковное, разъясненіе пороковъ пьянства, воровства и не нормальныхъ семейныхъ отношеній между супругами. Нельзя здѣсь не отмѣтить одного отраднаго факта заботливости и отеческой любви къ своимъ прихожанамъ священника с. Тинска, Ставропольскаго уѣзда, Симеона Сергіевскаго: священникъ этотъ путемъ разъясненій неправильнаго пониманія въ крестьянскомъ быту правъ женщины, благодаря теплотѣ своихъ пастырскихъ увѣщаній, по донесенію мѣстнаго благочиннаго, прекратилъ раздоры между многими супругами.

Епископъ Герасимъ.

Перенесеніе тѣла въ Бозѣ почившей Государыни Императрицы Маріи Александровны въ Большую церковь Зимняго Дворца.

Въ субботу, 24-го мая, къ 11¹/₂ ч. утра стали съѣзжаться въ Зимній Дворецъ въ полной парадной формѣ и глубокомъ траурѣ всѣ знатныя особы обоаго пола, гвардіи, арміи и флота генералы, штабъ-и-оберъ-офицеры, высшіе гражданскіе чины, представители дворянства и городского сословія. Они заняли залы и комнаты такъ называемой первой запасной половины дворца, выходящія окнами на Дворцовую площадь. Въ бѣлой залѣ помѣстились генералъ-адъютанты, свиты Его Величества генералъ-маіоры, флигель-адъютанты, и высшіе сановники, министры, статъ-секретари, сенаторы, также высшіе чины двора. Въ слѣдующей, небольшой комнатѣ стоялъ караулъ отъ лейбъ-гвардіи семеновскаго полка. Примагающая къ этой послѣдней комнатѣ зала, съ куполообразнымъ потолкомъ обтянута вся внутри чернымъ крепомъ. Назначеніе этой залы въ будущемъ быть мѣстомъ служенія панихидъ по почившей Императрицѣ. Въ слѣдующихъ комнатахъ первой запасной половины

раздѣлился генералитетъ, штабъ-и-oberъ-офицеры гвардейскихъ частей. Затѣмъ двѣ комнаты передъ александровскою залою заняли дамы. Всѣ онѣ были въ черныхъ креповыхъ платьяхъ съ длинными шлейфами. Въ александровской залѣ кромѣ всѣхъ генераловъ, не числящихся въ строю, было весьма много высшихъ гражданскихъ чиновъ, представителей дворянства и городского общества. Въ пикетной залѣ, передъ самыми сѣнями въ Большую церковь, стоялъ снова почетный караулъ отъ семеновскаго полка.

Обрядъ положенія въ гробъ тѣла Императрицы былъ произведенъ въ опочивальной комнатѣ покойной Государыни, при совершеніи краткой литіи протопресвитеромъ Важановымъ, въ присутствіи членовъ Августѣйшей фамиліи и дежурныхъ статсъ-дамъ и фрейлинь. Торжественное печальное шествіе изъ опочивальной комнаты въ Большую церковь было открыто въ полдень. Впереди по два въ рядъ, шли камеръ-лакеи, служивше на половинѣ Ея Величества. Затѣмъ придворные пѣвчіе, по три въ рядъ. Золотую крышку отъ гроба несли впереди два полковника лейбъ-гвардіи кирасирскаго Ея Величества полка, а сзади—два камергера. Золотой покровъ, обитый горностаемъ, несли два полковника того-же полка и гофмейстеры Куломзинъ и Мицковичъ. Далѣе передъ самымъ гробомъ шло духовенство, въ сослуженіи котораго бывшій духовникъ покойной Императрицы совершалъ богослуженіе во время церемоніи положенія во гробъ тѣла усопшей Государыни.

Благоговѣнное настроеніе, господствовавшее въ средѣ очевидцевъ этого глубоко печальнаго обряда, казалось, достигло своего высшаго напряженія при видѣ несомаго членами Царской семьи гроба, въ которомъ покоились останки Государыни. Государь въ мундирѣ лейбъ-гвардіи кирасирскаго полка, котораго почившая состояла шефомъ, и Государь Наслѣдникъ несли гробъ со стороны изголовья; затѣмъ слѣдовали великіе князья Владиміръ и Алексій Александровичи, Константинъ Николаевичъ, принцъ Петръ Георгіевичъ Ольденбургскій и великіе князья Сергій и Павелъ Александровичи. Глубокая скорбь, отпечатлѣвавшаяся на лицѣ Государя и на лицахъ всѣхъ членовъ Его Царской семьи, въ эту печальную минуту откликнулась въ сердцахъ всѣхъ присутствовавшихъ.

За гробомъ непосредственно шествовала Государыня Цесаревна, имѣя съ одной стороны великую княгиню Марію Павловну, а съ другой великую княгиню Марію Александровну герцогиню Единбургскую, а за ея высочествомъ шествовали—великіи княгини Александра Іосифовна, Александра Петровна, Екатерина Михайловна, Анастасія Михайловна, принцесса Терезія Петровна Ольденбургская. Длинные, черные, креповые шлейфы поддерживали камеръ-пажи.

У входа въ Большую церковь гробъ съ тѣломъ покойной Императрицы былъ встрѣченъ митрополитомъ Исидоромъ и архіепископомъ рязанскимъ Пал-

таблемъ и высшимъ духовенствомъ. Почти вся середина храма занята величественнымъ балдахиномъ съ золотой Императорской короной на верху.

Когда гробъ былъ установленъ подъ балдахинъ, митрополитъ началъ панихиду. У гроба немедленно заняли мѣста лица, на долю которыхъ выпало первое дежурство, а именно: у изголовья двѣ статсъ-дамы, а съ противоположной стороны—двѣ фрейлины. За статсъ-дамами—на второй ступени катафалка—два высше при дворные чина, а сверхъ того у каждаго угла балдахина по одному младшему придворному чину. Затѣмъ вокругъ гроба помѣстились на часахъ—два офицера и два унтеръ-офицера лейбъ-гвардіи кирасирскаго, имени усопшей Императрицы, полка. Независимо отъ названныхъ лицъ, въ дежурствѣ этой первой очереди участвовало нѣсколько камеръ пажей.

По окончаніи богослуженія первымъ подошелъ поклониться почившей Государынѣ Государь Императоръ. Ставъ на колѣни, Государь, горячо помолившись, глубоко растроганный, приложился къ рукѣ, а затѣмъ поцѣловалъ въ чело усопшую Свою Супругу. Затѣмъ послѣдовали остальные члены Царской семьи.

Обратное шествіе изъ церкви открылъ Государь, вѣдя подъ руку Цесаревну. Его Величество видимо былъ удрученъ горемъ, на лицѣ Цесаревны были слезы. За Государемъ шелъ Наслѣдникъ, вѣдя подъ руку великую княгиню Марію Павловну, а великій князь Владиміръ Александровичъ шелъ съ герцогинею Эдинбургскою.

По окончаніи печальнаго обряда придворный храмъ наполнился присутствовавшими, которые спѣшили поклониться праху почившей Императрицы.

— По Высочайшему повелѣнію Его Императорскаго Величества, назначено быть 26-го числа сего мая, въ 12 часовъ дня, перенесенію тѣла въ Возѣ почившей Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны, изъ Зимняго Дворца въ Петропавловскій соборъ, куда будутъ допускаемы, на поклоненіе тѣлу, люди всякаго званія, въ дни и часы, о коихъ будетъ объявлено особо.

— Вѣсть о кончинѣ Государыни Императрицы произвела сильное впечатлѣніе по всей Россіи. Вездѣ народъ спѣшитъ вознести теплыя молитвы объ упокоеніи души возлюбленнѣйшей Государыни. (Ц.-О. В. № 63).

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ оффиціальныи: 1) Высочайшій Манифестъ и указъ Св. Синода о кончинѣ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Александровны 2) О увольненіи членовъ Св. Синода. 3) О рѣшеніи Св. Синода—Объ увеличеніи кружечнаго сбора въ церквахъ на поклонниковъ въ Палестинѣ 4) Разныя извѣстія: Рукополож. во священника. опредѣленіе, увольненіе и проч. **Отдѣлъ неоффиціальныи:** 1) По поводу проявленія религознаго стремленія въ высшехъ петербургскомъ обществѣ и стараній евангеликовъ Астраханскихъ пойти въ связь съ представителями этого направленія г. Пашковымъ (продолженіе). 2) Нѣчто изъ моихъ воспоминаній. 3) Перенес. тѣла въ Возѣ почившей Императрицы въ Большую церковь Зимняго дворца.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. Астрахань 6 іюня 1880 г.

Губернская Типографія.